



济南高新区锚定“建设世界一流高科技园区”，推动区域高质量发展蝶变。

催生更多新技术新产业，开辟更多新领域新赛道

高新区在构筑高质量发展新优势中蝶变

记者 宗兆洋

布局海外 拓宽城市发展领域

日前，2023中德(欧)中小企业交流合作大会在济南山东大厦开幕。本届大会以“智汇中德(欧)·融通发展”为主题，来自全球17个国家和地区的350余位嘉宾在线上、线下同步参会。

会上，济南市委副书记、市长于海田发布了中德(济南)中小企业合作区对德(欧)合作全面提升规划(2023—2027)。围绕打造“黄河开放门户，中欧合作典范”一大目标，合作区突出构建开放创新生态一大主线，重点实施“生态提升、产业合作、环境提质、平台升级、品牌打造”五大工程，全力开启济南对德对欧高质量合作发展新征程。

本届大会共签约项目71个，总投资506.3亿元。其中，济南沙赫纳新能源物流车出口项目、洛克美森济南智慧工厂项目、德国PST锂电池再制造服务基地项目等21个项目现场签约，总投资274.3亿元；高端装备、生物医药等7个产业链合作项目现场签约。项目合作方主要分布在德国、荷兰、法国等国家。

在对外开放领域，高新区又迈出了极重要的一步。

对于海外市场，高新区始终高度重视。今年6月29日至7月6日，济南高新区党工委委员、管委会副主任李涛率团赴德国、意大利开展合作交流活动。

7月3日，济南市在德国法兰克福开展推介活动，召开“济南—德国智能制造产业高端交流会”。代表团与相关机构和单位商定将通过“线上+线下”的方式，加大交流频次和力度，实现对欧合作的提档升级。

2023中德(欧)中小企业交流合作大会也是这一发展方向的延续。

值得一提的是，高新区还增设全市首个涉外服务专区，通过职能整合、流程再造实现涉外事项“一表清、一窗通、一站办”，打

作为人才和战略机遇的聚集地，一个城市中主要区域的表现被许多人视为城市经济“晴雨表”，高新区之于济南便是如此。

今年以来，高新区产业发展成绩显著：70个项目入选山东省软件产业高质量发展重点项目，占全市76.1%、全省36.6%，稳居全省开发区首位；3个集群入选全市先进制造业集群，位居全市各区县首位；生物医药产业集聚企业4000余家，综合实力位居全国高新区、开发区前列。

随着时间的推移，高新区的项目建设、产业发展也出现诸多新的元素。

造更加开放、包容、友好的外商投资高地。

作为“泉惠企会客厅”的特色服务项目，涉外服务专区依托高新区“五区叠加”政策优势建设而成，根据外资准入负面清单和行政许可清单，编制了包括外资企业登记、外国人来华工作许可、外籍医师在华短期执业许可等18项涉外服务事项的“一表清单”，并形成动态调整机制，积极探索更多涉外服务事项首创式、差异化、集成性创新。利用“会客厅”的一个专窗就能够为外资企业和外籍人员提供政策信息、办事咨询、帮办代办等全方位一站式综合服务。

由此可见高新区的诚意满满，诸多外资涌人高新的现状也就不难理解。

释放城市潜力 招引力度再加大

同外资合作加强，只是今年高新区招引大局的一个缩影。

今年以来，针对粤港澳、京津冀、长三角、成渝西安等重点区域，以及欧洲、日韩、中国香港等重点国家和地区，高新区不断加大招引力度，全面对接招商项目、政府、协会组织、科技园区，对外合作不断深化。

高新区聚焦“实体、税源、总部、外资”四类重点，统筹“土地、政策、资本、市场”四类资源，用好“链主、投行化、管委会+公司”关键重点，紧盯高端制造，突出招大引强，攻坚重大外资，精准延链补链。

据了解，高新区实际到账外资、新设外资企业数、合同外资额等指标已连续11年居全市首位，招商引资项目形成的固定资产投资占全区固定资产投资比重连续位居全市前列，在济南市双招双



济南高新区加快建设高能级研发平台，落地10家“中科系”院所项目。



2023中德大会签约项目71个，总投资506.3亿元。

引专项考核中，济南高新区连续五年以全市第一名的成绩获得“一等奖”，实现“五连冠”。

今年新引进招商引资项目43个，总投资额超160亿，招商引资项目占固定资产投资比重达33.39%，稳居全市前列。

同时，为推动科技金融产业良性循环，济南高新区抢抓科创金融改革试验区建设机遇，济高控股与中科院苏州医工所合作，在全国首创“科创经纪人”成果转化模式，通过国有公司牵线搭桥、金融机构支撑助力，打通技术研究到产业转化的堵点，构建闭环可控的科技成果转化生态。目前已先后完成两个批次8个项目的

点建设项目、41个市重点建设项目分别完成年度投资计划的76%、72.4%，分别赶超时间进度17.7个、14.1个百分点。

在济南全市“项目突破年”项目库里，高新区133个新开工及续建项目年度投资240亿元，达产后年产值预计可达3000亿元。这些投资量级达到十亿乃至百亿的项目，成为支撑区域发展进位争先的重要动力。

这些项目不仅体量大，质量也极高。这得益于近年来济南高新区大力实施创新驱动发展战略，持续完善科技创新体系。

据了解，高新区不断深化与中国科学院等高层次高校院所的交流合作，先后吸引10家“中科系”院所项目落地，集聚省级以上研发机构285家，其中新型研发机构38家、占全市53%。

弗迪动力电池二期、中德产业园创新中心等77个项目实现新纳入库，清河载板、齐鲁制药超大规模制备技术产业化、算谷浪潮科技园等3个项目成功增补为省级重点项目。

中科院济南科创城加快建设，电工所科研区、理化所一期完工，泰山生态环境研究所九个单体建筑实现主体封顶；大众数字文化创意产业园、算谷产业园一期等大数据信息技术产业项目建设抢抓进度，年底前即可交付使用。

除此之外，济南高新区森峰激光参与起草的国内激光落料行业首个团体标准发布，其年产30000台激光装备项目主体也已完工；金威刻智能生产基地项目投产，标志着金威刻激光形成了超20万平方米的产研基地，铸就了年产超20000台的生产能力……推动济南迈向“中国激光产业第三极”的道路上，高新区正全力以赴。

一系列成绩的取得，正加快催生更多新技术新产业，开辟更多新领域新赛道，为高新区经济发展提供更多新动能。

未来，高新区还将积极挖掘区域资源，推进营商环境优化提升，以丰富与健全城市产业体系，推动区域高质量发展蝶变。

项目发展加速度 抢占更多新赛道

这样的背景下，整个高新区的项目建设都按下了加速键。

1—7月，济南高新区锚定“项目突破年”目标，挣时间、抢赛道，持续向项目落地发力，8个省级重